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Responeu a QUATRE dels cinc exercicis segiients. Cada exercici val 2,5 punts. En el cas que res-
pongueu a més exercicis, només es valoraran els quatre primers.

Exercici 1

Observeu el grafic segtient:

Poblacio catalana resident a I’estranger (2009-2022)
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Fonr: Institut d’Estadistica de Catalunya (Idescat) [en linia].

1. Observeu el grafic sobre I'evolucié del nombre de catalans residents a I'estranger i con-
testeu les qliestions segiients:
[1,5 punts]
a) Expliqueu I'evolucié del nombre de residents a I'estranger durant el periode 2009-2022.



b) Creieu que hi ha un biaix de geénere en la poblacid catalana resident a 'estranger?
Raoneu la resposta.



2. Una part dels residents catalans a I'estranger son joves investigadors que duen a terme la
seva recerca en equips de centres i universitats estrangers.
[1 punt]
a) Quines son les causes que els han portat a residir a I'estranger?

b) Quines conseqiiéncies té, per al pais emissor, I'emigracié de persones joves amb un
nivell alt de formaci6?



Exercici 2

Observeu el grafic segiient:

Evolucié del consum d’energia primaria a Catalunya (1990-2019)
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FonT: Institut Catala d’Energia (ICAEN) [en linia].

1. El consum d’energia és un indicador del grau de desenvolupament economic d’un pais.
A partir del grafic, responeu a les qiiestions segiients:
[1,5 punts]
a) Expliqueu I'evolucié del consum total i del consum de les diverses fonts d’energia
primaria a Catalunya des de 'any 1990 fins al 2019.



b) Es pot afirmar que Catalunya és energeticament dependent? Justifiqueu la resposta.

c¢) Catalunya ha avancat en la transicié energetica i la descarbonitzacié? Raoneu la res-
posta.



Les energies renovables han experimentat un gran desenvolupament en les darreres
decades. Responeu a les qiiestions segiients:
[1 punt en total]
a) Quines son, per ordre d’importancia, les tres fonts principals d’energia renovable a
Catalunya?
[0,25 punts]

b) Expliqueu per que es van comengar a utilitzar les energies renovables i quins avantat-
ges 1 inconvenients tenen.
[0,75 punts]



Exercici 3

Observeu el grafic segiient:

Aprofitament del sol en tres comunitats autonomes (2020)
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FonT: Elaboracié propia a partir de les dades publicades per I'Instituto
Nacional de Estadistica (INE) a Censo agrario 2020.

El grafic mostra el percentatge dels tipus principals d’aprofitament del sol a tres comuni-
tats autonomes: Castella i Lle6, Comunitat Valenciana i Cantabria.

1. Indiqueu a quina de les tres comunitats autbnomes correspon cada cas representat en el
grafic (CA 1, CA 2, CA 3). Justifiqueu la resposta segons el tipus de paisatge agrari pre-
dominant i els condicionants climatics de cada comunitat autonoma.

[1,5 punts]



2. Les dimensions mitjanes de I'explotacié agraria sén de 5,90 ha a la Comunitat Valenciana,
29,96 ha a Cantabria i 63,02 ha a Castella i Lle6.
Expliqueu per que es donen aquestes diferencies. Relacioneu la resposta amb els tipus
principals d’aprofitament del sol.
[1 punt]
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Exercici 4

Observeu el mapa segiient:

Espanya és una de les primeres destinacions turistiques del mdn. El nombre de turistes
que la visiten i el volum d’ingressos que aporten fan que el turisme tingui una gran impor-
tancia economica per a Espanya, tot i que presenta una distribuci6 desigual en el territori.

Grau d’ocupacié hotelera per comunitats autonomes (2019)
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FoNT: INSTITUTO NACIONAL DE Estapistica (INE). Espafia en cifras

2020 [en linia].

1. Responeu a les qiiestions segiients tenint en compte el mapa:

[1,5 punts]
a) Esmenteu el nom de les cinc comunitats autonomes amb un grau d’ocupacié turistica

superior al 60 %.



b) Expliqueu quin tipus de turisme es practica majoritariament a Espanya i quines s6n
les seves caracteristiques més importants.

c¢) Escriviu el nom de cinc comunitats autonomes amb un grau d’ocupaci6 turistica infe-
rior al 50 % i proposeu dues mesures per a potenciar el turisme en aquests territoris.
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2. Exposeu quatre conseqiiencies negatives del model turistic actual sobre el paisatge, els
recursos del territori i I'economia.
[1 punt]



Exercici 5

Llegiu el text segiient:
La cara més crua de la moda barata

Les autoritats de Bangladesh havien localitzat fins ahir cinc-cents quaranta-tres cadavers entre la
runa del complex textil de Savar, prop de Dhaka, esfondrat el 24 d’abril. Fins aquell dia, més de tres
mil persones tallaven i cosien roba per a marques de moda internacionals, com H&M o Zara, en
aquell edifici.

Aquest fet va posar el pais asiatic en el punt de mira dels occidentals, avesats a comprar roba
barata sense fer-se preguntes i, per tant, obviant que per a comprar barat s’ha de produir més barat
encara i que, per a produir més barat, els treballadors han de cobrar sous miserables i treballar mol-
tes més hores del que a Occident estd permes. A I'Asia, les condicions abusives, sovint d’esclavitud,
persisteixen.

Fins als anys setanta la confecci6 era un sector industrial molt important als paisos rics, pero a
partir d’aleshores (i sobretot d’enca dels vuitanta), amb 'embranzida de les politiques neoliberals i la
febre del lliure comerg, va comencar una deslocalitzacié massiva de la producci6 de roba, que es va
traslladar al territori asiatic amb la finalitat d’abaratir els costos laborals. En concret, Bangladesh té
els salaris i els costos laborals industrials més baixos del mon. Un treballador cobra vint-i-vuit euros
de salari minim.

Adaptaci6 feta a partir d’un text publicat a El Punt Avui (5 maig 2013)

El text descriu les caracteristiques de la producci6 téxtil deslocalitzada als paisos del
Tercer Mon. Contesteu les qliestions segiients:

1. Expliqueu com I'economia de mercat ha organitzat la producci6 a escala mundial d’acord

amb els objectius basics d’aquest model economic.
[1 punt]
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2. Analitzeu els efectes de la globalitzacié economica centrant-vos en les qiiestions segiients:
[1 punt]
a) Quina ha estat la distribucio6 de la riquesa i la pobresa al mon en els darrers cinquanta
anys?

b) Quines diferencies hi ha entre els paisos rics i els paisos pobres pel que fa a I'estat del
benestar?



3. Expliqueu quin paper tenen els paisos rics en I'explotacié de recursos naturals a escala
mundial i quina relacié estableixen amb els paisos pobres on es troben aquests recursos.
[0,5 punts]
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Etiqueta de I'estudiant

L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcci6 linguistica i de I'edici6 d’aquesta prova d’accés
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